

政教专刊部主办 组版:李牧 实习编辑:王雅妮 校对:高月 电子信箱:lrbzhjb@163.com

张莎莎的“朋友圈”

□ 文/图 肖继旺



她的“朋友圈”圈子很窄,却有着全市不少困难职工;

她的“朋友圈”圈子更小,却涵盖驻村大部分父老乡亲;

她的“朋友圈”内容不多,大部分是关于困难职工解困脱困和驻村工作相关政策信息。

她,就是吕梁市总工会法律维权保障部部长,驻方山县峪口镇花家坡村第一书记兼工作队长张莎莎。

1992年5月,张莎莎出生在方山县大武镇西相王村的一户普通农户家里,从小善于钻研学习的她于2017年9月走上工作岗位。2023年5月,这个上班不到6年的年轻人主动请缨奔赴乡村振兴工作第一线。

真情守护“朋友圈”

山西离柳焦煤集团耿某是朱家店煤矿的一名职工,2017年被诊断终末期肾病,病情逐年加重,常年吃药住院。在困难职工解困脱困期间,依据有关政策,耿某被认定为深度困难职工。2017年以来,吕梁市总工会为其累计发放医疗及生活救助金6.1455万元。

张莎莎是此项工作的负责人,在城市困难职工解困脱困工作中独当一面,每日加班加点,挑灯夜战,于2020年顺利完成了全总、省总的第三方评估准备、工作和评估工作。

“我们始终把‘精准’二字贯穿于职工帮扶救助工作中,做到一般困难机制帮、突发困难及时帮、突出困难重点帮,通过精准施策,确保帮得准、帮到位。”张莎莎介绍,对于建档困难职工,吕梁市总工会建立了帮扶联系人制度,“一户一策”科学制定帮扶措施;对有劳动能力的困难职工及其家庭成员,帮助其进行技能培训、职业介绍、创业援助;对因病致困的职工开展医疗救助;对建档困难职工及其家庭成员,提供“困难职工家庭专项保障”;对因子女上学致困的职工,通过“金秋助学”给予资助,并帮助其子女申请其他资助政策;对于生活困难的职工,则通过发放生活救助金,帮助解决基本生活问题。

期间,张莎莎还怀着孕挺个大肚多次赴吕梁市总工会帮扶点的岚县贾家庄村填报资料,看望包联的贫困户,直至2019年1月孩子即将临产她才请了产假。产假结束后,又迅速回到工作岗位。孩子5个月时便断奶被送回了汾阳奶奶身边。那一年,张莎莎整整半年没有回家看过孩子。

农货晒进“朋友圈”

“朋友们!花家坡的‘芝麻蜜’香瓜开园了!主要特点是‘香、甜、脆’,松爽细嫩、甜蜜多汁,尝一口就能甜上心头,欢迎朋友们来选购啊!”7月2日,张莎莎在微信视频号上发布了花家坡“芝麻蜜”香瓜开园的消息。

在张莎莎看来,“农货”要出村,思维要“破圈”。

2023年5月,张莎莎驻村后,有着市场意识的她首先想到的是如何“让数据多跑路,让群众少跑腿。”当年8月,花家坡村种植的西红柿成熟后,她多次制作视频,通过朋友圈进行宣传,为村里的西红柿打通了销售渠道,帮助销售西红柿达1万多斤。张莎莎说,“我首先想到的是通过发微信朋友圈,宣传带动单位同事、亲戚朋友购买村里的西红柿,没想到分享朋友圈会带来这样好的效果。”

尝到农产品朋友圈销售甜头的张莎莎,今年在花家坡村甜瓜成熟时,第一时间制作了视频,并在朋友圈里及时进行了分享。不到20天的时间,就帮助村里销售甜瓜2000多斤,收入2万多元。

小小的香瓜已成了村里的“致富瓜”。脱贫户牛巧平是香瓜种植基地的“长期工”。牛巧平说,“村里的香瓜能赚钱全凭我们的莎莎书记,从种植到销售莎莎书记帮到底。我现在每月的工资是2400元,能在家门口就业挺好的,挣钱照顾家‘两不误’。”

有了莎莎的帮助,我们村的核桃、小米、土豆、鸡蛋、麻花等土特产品都可通过朋友圈卖出去,让我们这里的山货土货变成俏货,村

民们发展种养产业也更有信心了。”村党支部书记赵九平乐呵呵地说,现在村集体不足3亩地的2个大棚,预计也能给村集体增加收入6万余元,莎莎书记不一般!

倾心温暖“朋友圈”

“食堂不仅饭菜好吃,到这儿还可以天天跟老姊妹们唠唠家常,相比孤单地守在家里,日子过得更有滋味。逢年过节还能收到下乡工作队送来的面粉、大米、挂面、方便面、食用油。特别记得去年,莎莎书记带着理发师到村里来理发,这辈子我第一次理出了自己想要的样子。”7月21日,84岁高龄的吕金梅和几位老人在村里的日间照料中心吃过午饭后,坐到凉亭下乘凉聊起天来。

驻村以来,张莎莎在做好日常帮扶工作的同时,积极帮助贫困家庭的孩子申请助学贷款。对于非贫困生考上大学的孩子,积极与村委沟通,给予助学金鼓励。在此基础上,还积极与社会爱心协会、爱心人士联系,帮助困难家庭。

在单位的大力支持下,一年多来,张莎莎先后开展了“关爱留守儿童 情系贫困学生”和“童心向党 筑梦未来”“六一”儿童节慰问活动,给村里140多名小学和幼儿学生送上价值2.7万元的慰问品,并争取到价值2.4万余元的1210盒维生素C咀嚼片,分发给花家坡村的242名学生。开展了“关爱孤寡老人”送温暖

活动。

在单位的大力支持下,一年多来,张莎莎



后,实践团成员来到中阳县学习国家级剪纸传承项目,与非遗传承人武小汾老师面对面交流,并实践了剪纸技艺。

通过一系列活动,实践团的成员们对传统文化有了更加深刻的理解和体验,在探索和实践中锻炼了自身的能力和坚定的意志。成员们纷纷表示,

将继续探索传统技艺与现代学科相结合的方式,以期在传承中创新,在创新中发展,为传统文化的传承和发展注入青春的活力和青年力量。

产业融入“朋友圈”

张莎莎与村民王兔平不熟悉,是高粱“牵线搭桥”使他们成为了朋友。

村民王兔平想发展种植业,却拿不定主意,张莎莎给了他“种高粱试试看”的建议。

“工作队免费提供种子,指导种植,又订单保底销售,没想到去年的10亩高粱收入了20000多元!”王兔平说,今年扩大种植规模,一口气种了20亩,预计可以收入三四万元。

“为了培育特色产业、支柱产业,去年莎莎书记和村支‘两委’牵头集中流转土地,采取‘村集体+合作社+农户’的经营模式,吸收20户脱贫户参与进来,建立优质酿酒高粱示范基地50余亩。在去年旱情严重,其他作物减产、收成不好的情况下,村里的优质高粱亩产仍达600公斤,给全村带来11余万元的收入。”赵九平情不自禁地说。

花家坡村的高粱种植基地,原来是一片高标准农田地,受地理位置和气候影响,之前种植的玉米产量一直低而不稳。去年,在驻村工作队的帮助下,邀请省农科院专家进行论证,确定发展高粱产业。工作队当即购买了播种机械和收割机械,并聘请省农科院专家定期进行指导,免费为村民提供了普早5564高粱种子和化肥。

今年,花家坡村的种植高粱户从去年的20亩发展到了80亩。目前,花家坡村个户和集体共种植130多亩高粱,玉米、西红柿等种植规模也逐步扩大,朝着产业化方向发展。“莎莎书记不是那种身在曹营心在汉、想着过几天就调走的人,她沉得下心,能办实事。”村民们一个个跟张莎莎处得像知心朋友。

“初次进村,面对截然不同的工作环境和工作对象,我当时也感到迷茫。通过一年多的驻村工作,我已成为这里的一份子,我也愿成为助力乡村振兴的‘老黄牛’,瞄准‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’总目标,为花家坡村打造市级乡村振兴示范村再挥旗、再冲锋。”张莎莎说。



多棱镜

暑假期间,孩子们学习压力有所减小,自由活动的时间和空间有所增加,潜在的安全问题也随之而来。学校安全教育鞭长莫及,家里安全管理不能及时跟进,容易出现安全管理的“空档期”。

暑期往往是孩子们安全问题多发期,特别是农村,留守儿童居多,缺乏父母管教,爷爷奶奶姥姥姥姥爷看不住孩子,加上天气炎热,活泼好动的孩子们难免会不接受管束,要么去游泳,要么在外面溜达,很容易造成安全问题。

面对这些问题,只有家校无缝衔接,才能避免暑期孩子安全管理“空档期”。学校作为安全教育的主阵地,假期要利用家长群等有针对性地进行安全知识提醒,让家长学生增强安全意识,提升自我保护能力。家长作为孩子的监护人,要给孩子多普及安全知识,时刻绷紧安全这根弦。如果是爷爷奶奶姥姥姥姥爷带娃则需要加强居家安全教育,告知孩子不在阳台、围栏上玩耍和攀爬,不向窗外抛物,注意用电安全等;如果是外出玩耍,则应重视看护,避免孩子单独游玩,以身作则共同遵守道路交通安全等,有针对性地加强游玩场景的安全教育,丰富孩子在安全方面的认知和实践,让孩子在实践中提高自理能力、应变能力、识别危险能力等,帮助他们学会主动远离危险、保护自己。

孩子是家庭的希望和未来,他们的健康成长离不开家庭和学校的培养与呵护,家校合力,共筑暑期安全的“铜墙铁壁”,就能让孩子们度过一个平安、健康、快乐的暑假!

快乐放暑假 安全不『放假』

□ 温元元

面对“烤”验
这些注意事项要了解



家电也要防“中暑”

气温居高不下,家中和经营场所的用电量急剧增加,空调、冰箱等电器给我们带来清凉

但稍不注意,它们也可能“中暑”闹脾气

“超长待机”后,让电器休息一下

○ 高温天气下,一些电气设备和线路长时间超负荷运转,极易造成过热或短路故障引发火灾

空调等大功率电器设备,使用时间不宜过长

○ 不论是单位和家庭都需要安全用电,不乱拉乱接电线,不超负荷用电

老旧插座+线路要多加关注

○ 居民家庭和经营场所会存在部分设备和线路年久失修的情况,插座在未使用时尽量断电,不可长期使用



○ 如遇老旧插座和电线等,要多加关注并及时更换,以免发生短路,引发火灾

记得给电器找个阴凉处

○ 夏天阳光强烈,家用电器应放置在无阳光直射或阴凉的地方,保持良好通风

切勿用湿手触碰带电设备

○ 养成良好的电器使用习惯,湿手时不接触带电设备和电器



灯头、插座、开关等不要沾水



关于履行管党治党政治责任失职的处分规定

全面从严治党是各级党组织的职责所在,落实管党治党政治责任是各级党组织最根本的政治担当。《中国共产党纪律处分条例》对履行管党治党政治责任失职行为作出处分规定。主要分为两种情形:

1. 履行主体责任、监督责任失职。《条例》规定,不履行全面从严治党主体责任、监督责任或者履行全面从严治党主体责任、监督责任不力,给党组织造成严重损害或者严重影响的,对直接责任者和领导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分。

各级党组织、党的领导干部要不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决贯彻落实党中央决策部署,坚决反对一切违反党的纪律的行为。

实践中,一些地方和单位存在落实“两个责任”压力传导不到位、不到底、层层递减等问题,危害不容忽视。比如,有的党员领导干部爱惜羽毛,不愿监督,对下属的错误言行不抓不管;有的担心下属出问题影响自己提拔,要求“大事化小、小事化了”;还有的则因为自身违纪违法,抓队伍腰杆不硬,放弃管党治党责任,导致“底下问题成串”。这些党员领导干部不敢亮剑,折射出的是政治站位不高、政治担当不足等问题,背离了推动全面从严治党的重要要求。

执纪监督中发现,有的党员领导干部忘了自己的责任义务,对发生在身边的违反政治纪

律和政治规矩等错误思想和行为态度暧昧、不敢斗争,睁一只眼闭一只眼,该报告不报告,该批评不批评,该制止不制止,丧失党性原则和立场,模糊是非界限,给党的事业造成损害。

党员领导干部讲团结不是要搞一团和气,讲和谐不是要“和稀泥”,在大是大非问题上要有正确立场和鲜明态度,敢于站出来说话,敢于表明自己的态度。

《条例》对放任违反政治纪律和政治规矩的行为作出处分规定,进一步强化政治责任,为营造良好的政治生态和政治氛围、维护党的执政地位提供了纪律保障。

此外,应当注意本条规定的主体是党员领导干部,而且是造成了不良影响,才追究党纪责任,如果情节较轻,没有造成不良影响,可以对行为人给予批评教育或者组织处理。

来源:中央纪委国家监委网站